

父母被孩子欣賞,就是最好的家教



同事兒子很優秀,以絕對的分數優勢考進市重點高中,並且鋼琴、圍棋、游泳……各種業餘項目樣樣拿得出手,妥妥是眾人眼裡“別人的孩子”。

然而,就是這麼一個優秀的兒子,不久前,卻氣得同事肝疼。也許是受同學影響,開學沒多久,兒子就回家要求父母購買最新款的平板電腦,預算大大超出計劃。

父母不同意,孩子憤慨道:“你們大人每天回家刷手機,我這麼努力、這麼優秀,我為什麼不能擁有最新款的平板電腦?”……

兒子的話,像尖針,像悶拳,刺在父母心頭,砸在父母心坎,非常生疼。

很多父母不理解孩子為什麼越大越不乖,但其實孩子小時候聽話懂事,不過因為那時候父母是孩子世界里的唯一。隨著孩子漸漸長大,他們逐漸具備了自己的思考,形成了自己的判斷,也逐漸地認識到父母身上存在的一些問題,心里時而冒出“你們也不過如此”的想法,父母的話在自己心中的分量也沒有過去那麼重了。作為父母,總是在要求孩子、比較孩子,很多父母從來沒有想過,自己需要被孩子欣賞。

身體力行,是最具說服力的榜樣教育

有一天,兒子回家跟我吐槽:班會上,老師問“父母回家第一件事做什麼”,“玩手機”成爲同學中最多的答案。

同學們紛紛吐槽:父母一邊刷劇一邊擇菜,一邊吃飯一邊看手機,甚至一邊陪作業,一邊卻還是不停地刷手機,儼然就是“手機父母”。

末了,兒子意味深長地說:“我們老師說了,以後抽時間跟家長們談一談……”

想起一句話:孩子的問題,根在父母。貧瘠的土地,長不出新苗;肥沃的沃土,樹木才能枝繁葉茂。

一位在北京知名高校就讀的博主曾在視頻中分享了自己在“低谷成長期”的逆襲之路。讀初中時,因爲沉迷遊戲,他的成績一落千丈。幸運的是,他的爸爸沒有打罵他,而是身體力行,用榜樣力量帶動兒子遠離網癮。全家斷網斷電,兒子在屋內寫作業,父親就在屋外看書,從初三到高三,父親一陪就是整整四年。就這樣,父親以絕對的榜樣力量引導兒子專心投入到學習過程中,並且還成爲了兒子學習上的好夥伴,遇到難題,父子齊上陣,共同尋求解決方法。

父親的榜樣作用,深深打動了博主,博主向父親學習,嚴格自律,遠離電子產品,全身心投入到學習當中,終於以優異的成績考上了名牌大學。每當有人問起他的榜樣是誰,他總是回答說:自己的爸爸。

有人說:父母在家的樣子,就是孩子未來的樣子。深以爲然。教育的起點是父母,終點是

孩子,父母身體力行,孩子才會在不知不覺中奮發向上。

尊重孩子,是父母最溫暖的養育

一位教育專家說過:“教育孩子的前提是瞭解孩子,瞭解孩子的前提是尊重孩子。”

這讓我想起之前,在網上看到的一張圖片,一對父母在電梯口貼了尋物啓事,只爲幫助孩子找到丟失的卡冊。父母在啓事里寫道:這是孩子攢了很久的卡冊,是他很心愛的東西,如果您找到了,請及時聯係我們,非常感謝!

無數網友被父母的行爲感動,因爲透過卡冊,看到了是父母對孩子的呵護與尊重。

相反生活中,太多的孩子有不愉快的記憶:因爲不聽話,辛苦攢的卡冊被燒了;從小理想做一個漫畫家,畫了很多畫,卻都被撕碎了……久而久之,親子矛盾爆發,親子關係漸行漸遠。

每個孩子都是獨特的個體,唯有被尊重,父母才能看見孩子成長。尊重孩子,是父母給予孩子最溫暖的養育。尊重往往都是相互的,父母尊重孩子的興趣愛好,把孩子的點滴記在心里,從來不會把孩子的事情當成是“小事”。那

么,父母在尊重孩子的同時,也就會贏得了孩子的尊重,對孩子的教育,對孩子的管束,才會起作用,說的話孩子才能聽得進去。

最成功的父母,就是“活出孩子欽佩的模樣”

父母三觀里藏着孩子的教養,更藏着孩子未來的模樣。一個對生活始終抱有樂觀態度的父母,無畏風雨,也一定能夠養育出陽光自信的孩子。一位作家說:最成功的父母,就是“活出孩子欽佩的模樣”。欽佩,無關物質,也無關階層權力,那是刻在父母骨子裡的言行舉止與道德品質。當父母得到孩子的欣賞,孩子才願意與父母比肩在一起。他們從內心深處認可父母,愛戴父母,敬重父母。所有的教育,也便在潤物細無聲中悄悄進行,哪怕再平凡的父母,都能成爲孩子的人生魔法師。

作者:木青



良的北京人不知,久而久之,習以爲常。以制茶工藝論,茶只分四類。

不發酵的爲綠茶,發酵的乃紅茶,半發酵的是烏龍茶,還有緊壓茶,即茶磚一類。

花茶是紅茶加茉莉的江湖雕蟲小技,誰知歪打正着,讓許多人誤以爲是茶葉的一個分類。

年輕時,我最願意去茶葉店買茶葉,進門就感到很親切。茶葉店一般很乾淨,清香裊裊,櫃檯上總放着一沓包裝紙,還有一大卷紙繩。今天見不到紙繩了,那些討厭的塑料繩一點兒人情味都沒有。紙繩細如一炷香,棕色,售貨員每包裝完就隨手一捆,那動作,那聲響,至今如電影一般印在我的腦海里。記得小時候花茶十元一斤就是特好的了,好茶賣到最後,茶葉罐底就剩一層碎末,俗稱高末,乃高級花茶之碎末的簡稱。最細碎的高末還有一個富有文學氣質的名字,叫“隨壺淨”,顧名思義,基本上是茶水喝沒了,茶葉隨之乾淨了,不用再刷茶壺,這也算天下美事之一。

作者:馬未都

隨壺淨

半夜被渴醒了,我起來沏茶。胃已不如年輕時候結實,放着新上市的綠茶沒敢沏,我還是沏了一杯濃濃的大紅袍,三杯下肚,渾身通泰。

年輕時分不清茶有什麼不同。北京人過去一般喝花茶,茉莉花茶,沏上一杯,花香四溢。後來我慢慢對茶有些瞭解,才知在茶中加茉莉花窰制是權宜之計。北京的水鹼性極大,過去水沒軟化,燒水的壺結垢明顯,幾個月不清理,壺里厚厚一層,得用榔頭敲擊才能弄下來,看着十分嚇人。由於水鹼性大,異味特別大,商人狡猾地加上茉莉花遮掩,善

宇宙的“回憶錄”

誰不曾在晴朗的夏夜仰望星空?那遙不可及的璀璨光芒,曾是人類的終極夢想。然而隨着天文學的發展,我們意識到一個殘酷的事實,那就是我們看到的星空,只是宇宙的“回憶錄”,我們看到它的時候,它早就“翻篇”了。

衆所周知,光的速度是大約每秒鐘30萬千米。月球離地球最近,有38萬千米,所以光從月球到地球的時間是1.3秒。地球離太陽有1.5億千米,光從太陽到地球需要8分鐘。也就是說,無論何時,我們所能看到的,都是1.3秒前的月亮和8分鐘前的太陽。

離太陽系最近的星系是大犬座矮星系,距太陽系有2.5萬光年。也就是說,我們現在看到的是它2.5萬年前的樣子。地球上2.5萬年以前還是石器時代呢!再比如仙女座,它距地球250萬光年,我們看到的是它250萬年前的樣子,當仙女座上的光出發時,人類還沒有出現在地球上。

我們通過哈勃望遠鏡所看到的宇宙是真實的,但有些距離較遠的天體,可能已不復存在。比如,距我們724光年外的參宿四是一顆紅超巨

星,也就是說,它隨時可能發生超新星爆發,但人類只能看到724年前的參宿四,沒準此時它

已發生超新星爆發,從而變成了一片星雲,只不過我們要再等724年才能知道。

所以,天文學家認爲,我們看到的宇宙星空,並不是它原本的樣子。人類仰望星空,實際上是站在地球上回望宇宙的歷史。

作者:于梅君



洛克菲勒寫給兒子的信：做傻的聰明人

親愛的約翰：

明天,我要回老家科利佛蘭處理一些我們家族自己的事情。我希望在此期間,你能代我打理一些事務。但我提醒你,如果你遇到某些棘手或自己拿不定主意的事情,你要多向蓋茲先生請教和諮詢。

蓋茲先生是我最得力的助手,他忠實真誠、直言不諱、盡職盡責,而且精明幹練,總能幫我做明智的抉擇,我非常信任他,我相信他一定會對你大有幫助,前提是你要尊重他。

兒子,我知道你是布朗大學的優秀畢業生,你在經濟學與社會學方面的知識可謂優秀。但是,你應該清楚,知識原本是空的,除非把知識付諸行動,否則什麼事都不會發生。而且,教科書上知識,幾乎都是那些皓首窮經的知識匠人在象牙塔里編撰出來的,它難以幫你解決實際問題。我希望你能去除對知識、學問的依賴心理,這是你走上人生坦途的關鍵。

你需要知道,學問本身並不怎麼樣,學問必須加以活用,才能發揮作用,要成爲能夠活用學問的人,你必須首先成爲具有實行能力的人。

那麼實行能力從哪里來呢?在我看來它就潛藏在吃苦之中。我的經驗告訴我,走過艱難之路——布滿艱辛、不幸、失敗和困難的道路,不僅會鑄就我們堅強的性格,我們賴以成就大事的實行能力亦將應運而生。在苦難中向上攀爬的人,知道什麼叫千方百計地去尋找方法、手段,讓自己得救。處心積慮地去吃苦,是我篤信的成功信條之一。

也許你會譏諷我,認爲沒有比想苦吃再傻的了。不沒有不幸體驗的人,反而不幸。很多事情都是來得快去得也快,那些實現了一夜成名、一夜暴富夢想的人們,有誰不是很快就

銷聲匿迹了?吃苦所得到的,是將你的事業大廈建立在堅實的地面上,而不是流沙里。人要有遠見,只有長時間的吃苦,才有長時間的收穫。

我相信你已經發現了,自你到我身邊工作以來,我並沒有給予你重擔去挑。但這並不表明我懷疑你的能力,我只是希望你善於做小事而已。

做好小事是做成大事的基石,如果你從一開始就高高在上,就無法體貼貼屬的心情,也就不能真正地活用別人;在這個世界上要活下去,要創造成就,你必須藉助於人力,即別人力量,但你必須從做小事開始,才會瞭解當部屬的心情,等你有一天走上更高的職位,你就知道如何讓他們貢獻出全部的工作熱情了。

兒子,世界上只有兩種人頭腦聰明:一種是活用自己的聰明人,例如藝術家、學者、演員等;一種是活用別人的聰明人,例如經營者、領導者等。後一種人需要一種特殊的能力——抓住人心的能力。但很多領導者都是聰明的傻瓜,他們以爲要抓

住人心,就得依據由上而下的指揮方式。在我看來,這非但不能得到領導力,反而會降低很多。要知道,每個人對自己受到輕視都非常敏感,被看矮一截會喪失幹勁。這樣的領導者只會使部屬無能化。

一頭豬好好被夸奖一番,它就能爬到樹上去。善於驅使別人的經營者、領導者或大有作爲的人,一向寬宏大量,他們懂得高看別人和讚美他人的藝術。這意味著他們要有感情的付出。而付出深厚的感情的領導者最終必贏得勝利,並獲得部屬更多敬重。

沒有知識的人終無大用,但有知識的人很可能成爲知識的奴隸。每個人都需要知道,一切的知識都會轉化爲先入爲主的觀念,結果是形成一邊倒的保守心理,認爲“我懂”、“我瞭解”、“社會本來就是這樣”。有了“懂”的感覺,就會缺乏想要知道的興趣,沒有興趣就將喪失前進的動力,等待他的也只剩下百無聊賴了。這就是因爲不懂才成功的道理。

但是,受自尊心、榮譽感的支配,很多有知識的人對“不懂”總是難以啓齒,好像向別人請



教,表示自己不懂,是見不得人的事,甚至把無知當罪惡。這是自作聰明,這種人永遠都不會理解那句偉大的格言——每一次說不懂的機會,都會成爲我們人生的轉折點。

自作聰明的人是傻瓜,懂得裝傻的人才是真聰明。如果把聰明視爲可以撈到好處的標準,那我顯然不是一個傻瓜。

直到今天我都能清晰記得一次裝傻的情景,當時我正爲如何籌借到一萬五千元錢傷透了腦筋,走在大街上我都在苦思冥想這個問題。說來有意思,正當我滿腦子閃動着借錢、借錢的念頭時,有位銀行家攔住了我的去路,他在馬車上低聲問我:“你想不想用五萬塊錢,洛克菲勒先生?”我交了好運嗎?我有點不相信自己的耳朵。但在那一瞬間我沒有表現出絲毫的急切,我看了看對方的臉,慢條斯理地告訴他:“是這樣……你能給我二十四小時考慮一下嗎?”結果,我以最有利于我的條件與他達成了借款合同。

裝傻帶給你的好處很多很多。裝傻的含義,是擺低姿態,變得謙虛,換句話說,就是瞞住你的聰明。越是聰明的人越有裝傻的必要,因爲就像那句格言所說的——越是成熟的稻子,越垂下稻穗。

兒子,有了愛好,然後才能做到輕巧。現在,就開始熱愛裝傻吧!

我料想得到,在我離開的日子里,讓你獨擋一面對你而言絕非易事,但這沒有什麼。“讓我等等再說”,是在經商中始終奉行的格言。我做事總有一個習慣,在做決定之前,我總會冷靜地思考、判斷,但我一旦做出決定,就將義無反顧地執行到底。我相信你也能行。

愛你的父親
October 9,1890